

По обе стороны Персидского залива: Развитие высокотехнологичного бизнеса в регионе и интересы России

При проведении исследования упор был сделан на изучение четырех категорий группы «высокие технологии»:

- Кибербезопасность и новые технологии (кибербезопасность, финтех-отрасль, робототехника и роботостроение, криптовалютные операции);
- Энергетика (возобновляемые источники энергии, атомная энергетика);
- Космические исследования (спутниковые и космические программы);
- Биотехнологии (передовые технологии в медицине).



Рассмотрены позиции государств по обе стороны Персидского залива по каждой из четырех категорий группы «высокие технологии» (долгосрочные задачи, ключевые проекты, сильные и слабые стороны профильной стратегии действий).

Охарактеризована общая динамика диалога России с регионом в разрезе изучаемой темы. Оценены позиции и интересы основных конкурентов России в борьбе за рынок региона.

В качестве источниковой базы исследования использованы материалы международных организаций, отчеты и доклады министерств и ведомств региона (включая документы стратегического планирования), отчетно-прогнозные документы профильных компаний и агентств, материалы СМИ, статистические базы.

Были применены такие методы как системный анализ, ивент-анализ, моделирование, SWOT-анализ, case-study и ряд других методов научного познания.

Отличительная черта данной НИР - внимание к изучению общественного мнения: оценен медиаобраз России (в разрезе «высоких технологий»), формируемый в региональных масс-медиа. Также проведено онлайн-анкетирование (методика river-sampling) с целью оценки восприятия российских усилий представителями регионального high-tech-сообщества (главным образом, бизнеса), что позволило составить общее представление о доминирующих в регионе оценках и настроениях.

Консультирование и(или) рецензирование



Гулнара
Валиахметова



Вадим
Козюлин



Адлан
Маргоев

И другие...



Сергей
Себекин



Елена
Супонина



Андрей
Ярных



9 ноября 2023 г. состоялась апробация аналитической записки в рамках образовательного проекта ПИР-Центра «Научные среды». Консультант программы ПИР-Центра «Глобальная и региональная безопасность: новые идеи для России» Леонид Цуканов представил результаты проведенного им исследования

По обе стороны Персидского залива: Развитие высокотехнологичного бизнеса в регионе и интересы России

Основные выводы

Технологический сегмент экономик региона бурно развивается, а подавляющее большинство держав ожидаемо стремится к укреплению позиций на рынке высоких технологий – либо на всех направлениях сразу (Саудовская Аравия, ОАЭ), либо в отдельных нишах (Катар, Бахрейн, Оман). Тем не менее, по-прежнему доминирует стремление закупать готовые решения, нежели производить собственные.

Страны региона сосредоточены на «личных» мегапроектах, реализация коллективных инициатив затруднена внутренними и внешними факторами, а также «выпадением» отдельных акторов (Иран, Ирак).

Соперничество внешних игроков нарастает, к борьбе за рынок подключились новые страны. При этом наибольшую активность демонстрируют КНР, США и Индия. Интересы стран ЕС, Израиля и Турции представлены в меньшей степени.

В регионе сформированы условия для постепенного наращивания присутствия России. Наиболее перспективными направлениями развития в текущих условиях видятся рынки финансовых технологий (FinTech) и цифрового образования (EdTech), цифровой защиты критической инфраструктуры (кибербезопасность); рынок биотехнологий (с упором на передовую фармацевтику). Кроме того, сложились условия для укрепления позиций Москвы на региональном рынке атомной энергетики.

Медиаобраз России в регионе (под влиянием масштабной критической кампании) несколько ухудшился, однако падение не носит критического характера. Репутация Москвы в глазах бизнес-сообщества, согласно данным проведенных в рамках НИР опросов, остается устойчивой.



Общая оценка: доклад представляет собой ценный исследовательский материал, который вносит значительный вклад в понимание современных геополитических и экономических процессов на Ближнем Востоке, и его результаты могут быть полезны для принятия стратегических решений в области внешней политики и экономики. Рекомендуется дальнейшее исследование темы с учетом социокультурных и социально-экономических аспектов, а также возможных сценариев развития высокотехнологичного сектора в странах Персидского залива. Доклад заслуживает высокой оценки за его информативность, глубокий анализ и практическую значимость.

Андрей Ярных

Независимый эксперт, член Экспертного совета ПИР-Центра, член правления РОЦИТ